

СЕМИНАР С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ СОЦПАРТНЁРСТВА МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ

16 МАЯ, в рамках Года укрепления и развития социального партнёрства, объявленного ФНПР, по поручению заместителя председателя правительства Ивановской области Ирины ЭРМИШ, в Доме профсоюзов областным профобъединением совместно с региональным правительством, областным Союзом промышленников и предпринимателей был организован семинар для представителей администраций муниципальных образований, работодателей, председателей Координационных советов организаций профсоюзов, профсоюзного актива.

Цель семинара – рассмотреть вопросы развития системы социального партнёрства на муниципальном уровне и организации работы территориальных трехсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений.

С приветственными словами к участникам семинара обратились **председатель областного комитета по труду, содействию занятости населения и трудовой миграции Роман СОЛОВЬЁВ, председатель областного профобъединения Александр МИРСКОЙ, заместитель гендиректора регионального Союза промышленников и предпринимателей (РСПП) по правовым вопросам Любовь БАРОНОВА**. Они отметили важность подобных мероприятий для выстраивания эффективной системы социального партнёрства.

С докладом о системе соцпартнёрства и организации работы территориальных трёхсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений выступила **начальник отдела трудовой миграции, оплаты труда и социального партнёрства областного комитета по труду Анна**

ЛАДАЕВА. Она рассказала о роли социального партнёрства в сфере труда, раскрыв при этом основные понятия системы соцпартнёрства. Представителям территориальных трехсторонних комиссий был дан чёткий план организации работы комиссии, а также порядок рассмотрения сторонами правовых актов в сфере труда. Особенно была отмечена необходимость заключения территориальных Соглашений по регулированию социально-трудовых отношений и иных, связанных с ними экономических отношений, включение в них реальных, а не формальных обязательств сторон.

Заместитель председателя ИОООП, заведующая отделом социально-трудовых отношений ИОООП Татьяна ТИМОХОВА выступила по теме «О роли профсоюзов в системе социального партнёрства». Она отметила, что профсоюзное движение сыграло немаловажную роль в становлении и развитии социального партнёрства - как в России, так и в Ивановской области. Именно поэтому при поддержке губернатора установлен День профсоюзного работника в Ивановской области - 17 сентября.

Итогом работы трёхсторон-



Р. СОЛОВЬЁВ, Л. БАРОНОВА и А. МИРСКОЙ

ней комиссии муниципалитета должно стать заключение соглашения по регулированию социально-трудовых отношений в этом конкретном муниципалитете. Необходимо обратить внимание на качество и наполняемость соглашений, которые в настоящее время почти все повторяют областное соглашение и не учитывают специфику района. При этом представителем работников при заключении соглашения может являться только Координационный совет организаций профсоюзов.

Т. ТИМОХОВА осветила и проблемы в осуществлении деятельности муниципальных комиссий. Основной из них является отсутствие полномочных представителей работодателей на муниципальном уровне. Союзу промышленников и предпринимателей области было предложено проработать вопрос о передаче полномочий своим членам Союза, которые осуществляют деятельность на территории конкретного муниципалитета. А соответствующие предложения по инициированию внесения изменений в законодательство ИОООП уже направило в ФНПР.

Всем присутствующим было рассказано и показано на слайдах о деятельности профсоюзов, в том числе показан ролик об оказываемой профсоюзами гуманитарной помощи участникам специальной военной операции и членам их семей.

В заключение Т. ТИМОХОВА отметила: «Все присутствующие наделены определенными полномочиями по решению вопросов социального партнёрства. Для эффективной его реализации мы должны видеть друг в друге надёжного партнёра. По-настояще-

му партнёрские отношения строятся на верности слову и заключённому договору, соглашению, на уважении законов, умении вести социальный диалог. Наша сила - в единстве и солидарности!».

Председатель областной организации профсоюза работников образования и науки РФ Надежда МОСКАЛЁВА поделилась опытом работы по развитию социального партнёрства в сфере образования и рассказала о разработанной обкомом Профсоюза программе электронного учёта коллективных договоров.

В свою очередь, **Л. БАРОНОВА** рассказала о деятельности регионального отделения РСПП, подчеркнула общие с профсоюзами задачи и проблемы, связанные с развитием соцпартнёрства в регионе, выразила готовность РСПП к дальнейшей совместной с профсоюзами и правительством работе. Она отметила, что если решены будут организационные вопросы, то Союз готов начать «встречное движение» по передаче полномочий членам Союза, которые осуществляют деятельность на территории соответствующего муниципалитета.

Отдел социально-трудовых отношений ИОООП подготовил методические материалы по организации работы территориальных трёхсторонних комиссий. Все материалы семинара-совещания будут размещены на сайтах профобъединения, РСПП и комитета по труду для дальнейшего использования в работе.

Участники и выступавшие высоко оценили уровень проведения семинара и сошлись во мнении, что такие мероприятия содействуют развитию социального партнёрства.



ОБЛАСТНОЙ ФОРУМ «СТРАТЕГИЯ-2023»

С 19 по 20 МАЯ на площадке профсоюзного пансионата с лечением «Плёт» прошёл VII областной молодёжный форум «Стратегия-2023», который собрал пятьдесят молодых профсоюзных активистов из самых разных сфер деятельности. Участники мероприятия образовали две команды: «зелёных» и «оранжевых».

Открыл мероприятие **председатель ИОООП Александр МИРСКОЙ**.

Он пожелал молодёжным профсоюзникам удачи на форуме, успехов в профсоюзной работе, отметил важность преемственности поколений, напомнил, что Ивановская область благодаря усилиям профсоюзов в числе первых 30 лет назад создала систему социально-го партнёрства.

В рамках дискуссионного **клуба перед участниками выступили ведущий специалист-эксперт Управления молодёжной политики регионального Департамента внутренней политики Кристина ПРОСНЯКОВА** и **заместитель председателя Молодёжной палаты при Ивановской областной Думе Даниил ДЕНИСОВ**. Они рассказали об основных направлениях молодёжной политики в регионе, о работе над законопроектом «О молодёжной политике в Ивановской области», который приводится в соответствие с изменившимся федеральным законодательством. Напомним, что Молодёжный совет ИОООП направил свои предложения, которые, возможно, будут включены в данный закон. Эта работа проводится в рамках недавно заключённого соглашения о сотрудничестве между областным Департаментом внутренней политики и Молодёжным советом ИОООП.

Далее прошли учебные занятия. **Председатель первичной профсоюзной организации Кохомской коррекционной школы, победитель областного конкурса «Молодой профсоюзный лидер-2022» Олеся КАРПОВА** рассказала о тайм-менеджменте, о том, как нужно эффективно планировать своё время, о том, как распределить свои дела по важности, осуществимости, количеству затрачиваемого на них времени. **Заместитель председателя МС ИОООП, ведущий специалист областной**

организации Профсоюза работников образования и науки РФ Елена БАРДЮКОВА описала, как можно решить те или иные проблемы, проанализировав их причины и выработав определённые алгоритмы по их решению.

Ведущий специалист по **социально-трудовым отношениям ИОООП Елена ПРОКОФЬИЧЕВА** провела тренинг по социальному партнёрству. Она осветила систему социального партнёрства в РФ, работу профсоюзов на всех её уровнях, поведала о видах Соглашений и привела примеры реализации инициатив стороны профсоюзов областной трёхсторонней комиссии. Было подчёркнуто, что итогом социального партнёрства на локальном уровне – в организации, на предприятии – должно стать заключение коллективного договора. А колдоговор необходимо наполнять не просто положениями ТК РФ, а дополнительными гарантиями и льготами сверх него.

Председатель Молодёжного совета территориальных организаций отраслевых профсоюзов ЦФО, председатель МС ИОООП Лидия ПУХОВА рассказала об основах профсоюзной деятельности, структуре Федерации независимых профсоюзов России, Ивановского областного профобъединения, о том, как профсоюзы реализуют молодёжную политику в части подготовки кадров, привлечению молодёжи в профсоюзные ряды.

Далее, при содействии организации «Путь мужества», была проведена медико-тактическая игра, в ходе которой участники форума смогли потренироваться в метании учебных гранат, стрельбе из пневматических ружей, оказании первой помощи, в военно-строевой подготовке.

Вечером была проведена интеллектуальная игра «Профсоюзные ребусы». Кроме этого, команды ярко продемонстрировали свои «ви-



зитные карточки», отдельные участники выступили с творческими номерами – пели песни, декламировали стихи, в том числе – собственного сочинения. Завершился первый день форума дискотеккой.

Второй день начался с тренинга **проректора по молодёжной политике и социальным вопросам ИГХТУ Олега ЗАХАРОВА**. Он рассказал о том, как привлечь в профсоюзные ряды новых членов, предлагая людям льготы, юридическую помощь и защиту, организацию досуга, возможность самореализации и общения. Он подчеркнул, что в профсоюзе человек может раскрыть в себе свои таланты, быть командным игроком, вместе с соратниками помогать людям.

Директор **ивановской гимназии №23, член президиума областной организации Профсоюза работников образования и науки РФ Александр СМЕТАНИН** раскрыл тему лидерства. Он рассказал, что лидер и руководитель – это очень часто далеко не одно и то же, и что лидер – это тот, кто не боится брать на себя ответствен-

ность. Лидер должен любить своё дело, должен уметь договариваться.

Председатель первичной профсоюзной организации АО «ИМЗ «Автокран» Надежда КАШИНА поделилась опытом взаимодействия с работодателем. Она отметила, что с руководством нужно проговаривать все нюансы и детали, чтобы впоследствии не было ухудшения положения работников. Кроме этого, все документы не надо подписывать сразу – они требуют изучения. Участники задавали много вопросов Н. КАШИНОЙ, рассказывали о своих случаях – в целом получилась очень живая дискуссия.

Завершился форум демонстрацией творческих проектов групп: плакатов на тему «Своих не бросаем!» и видеороликов «Приходи в мою профессию», а также экскурсией по Плёсу.

Участники и гости форума «Стратегия-2023» высоко оценили уровень организации мероприятия, смогли обменяться реальным опытом, завести новые знакомства.



ИВАНОВО-ВОЗНЕСЕНСКОМУ ГУБСОВПРОФУ - 105 ЛЕТ

РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ ПРОФСОЮЗОВ В ОБРАЗОВАНИИ И РАЗВИТИИ
ИВАНОВО-ВОЗНЕСЕНСКОЙ ГУБЕРНИИ (ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ)

В этом году, 17 СЕНТЯБРЯ, областное профобъединение будет отмечать 105-летие со дня образования Иваново-Вознесенского губернского совета профсоюзов (Губсовпроф). Мы решили напомнить читателям об этапах становления Иваново-Вознесенской губернии и профсоюзов (окончание. Начало в №№2-4, 5). В прошлый раз мы охватили этапы, длившиеся с 1946 по 1985 годы.

ДЕВЯТЫЙ ЭТАП:
1986-1990 ГОДЫ

1986 год – время сложное, новое и непонятное для большинства советских людей. Началась перестройка, причём коснулась она не только экономической сферы, но всех других сторон общественной жизни: политической системы, социальных отношений, стиля и методов работы. Не обошла перестройка стороной и профсоюзы, которые не были готовы к таким переменам, как, впрочем, и отечественная промышленность в целом.

Оказалось, что большинство текстильных предприятий области практически не способны работать в условиях перехода на полное самофинансирование и самоокупаемость. Приходилось менять формы и методы деятельности профсоюзных организаций, учиться работать в новой системе хозяйствования. В соответствии с рекомендациями ВЦСПС, на предприятиях отрасли развёртывается производственно-экономический всеобуч. В обкоме профсоюза текстильщиков был организован постоянно действующий семинар, слушателей которого – председателей профсоюзных организаций текстильных фабрик области – подробно инструктировали, кого, чему и как учить.

В 1989 году VI пленум ВЦСПС освободил профсоюзные комитеты от непосредственной организаторской и производственно-массовой работы, связанной с хозяйственными задачами, а также от ряда других, не свойственных профсоюзам, функций. Сама жизнь продиктовала решительный поворот профсоюзов к интересам человека труда, к отказу от всего того, что мешало им выполнять своё историческое предназначение. В результате, признал пленум: «Центральной, первоочередной задачей профсоюзов должна стать защита законных интересов трудящихся в области оплаты труда, коренного улучшения условий и охраны труда, в вопросах занятости, ценообразования, социальных нужд, особенно в обеспечении жильём, организации общественного питания, бытового обслуживания и оздоровления».

В перестроечный период неотъемлемой частью деятельности профсоюзов было создание советов трудовых коллективов, внедрение бригадного метода работы и оплаты труда, исходя из коэффициента трудового вклада каждого работника в конечные результаты, совершенствование деятельности постоянно действующих производственных совещаний. То есть – возврат к тому положительному, что было накоплено в 1920 годы...

Кроме того, появился новый закон о коллективных договорах, который предоставлял трудовым коллективам право самостоятельно определять структуру и содержание договора.

ДЕСЯТЫЙ ЭТАП:
1990-2000 ГОДЫ

Развал экономики, передел собственности и массовые нарушения трудового законодательства выдвинули профсоюзы на передний край борьбы за права человека труда. В этой ситуации ивановские профсоюзы организовывали коллективные действия в защиту государственной системы образования и здравоохранения, акции протеста против задержек заработной платы и закрытия предприятий. Эта деятельность осуществлялась в условиях отсутствия закона о профсоюзах и, тем не менее, в сложнейших условиях удалось сохранить организационное единство профессиональных союзов, их влияние как массовых общественных организаций.

Во всех профсоюзных звеньях развернулся процесс поиска новой профсоюзной концепции. На первый план стала выдвигаться защитная функция: участие в создании экономических условий для преодоления кризиса в работе текстильных предприятий, противодействие снижению жизненного уровня членов профсоюзов и всех работников, предотвращение массовых сокращений рабочих мест, сохранение социальных гарантий и т.д. Профсоюз осуществлял постоянный диалог с властными структурами всех уровней, налаживал взаимодействие с работодателями в рамках социального партнёрства. Многого из того, что было намечено профессиональными союзами, удалось добиться, хотя условия, в которых приходилось им работать, благоприятными не назовёшь. Откровенно равнодушное, подчас даже неприязненное отношение к ним собственников предприятий, нежелание заключать, а заключив, выполнять коллективные договоры, экономия

внешнего управления. Там, где профсоюзные организации доказали свою жизнеспособность, умение искать и находить выход из сложных ситуаций, не предавая интересы членов союза, люди по-прежнему продолжали тянуться к ним.

ОДИННАДЦАТЫЙ
ЭТАП:
2000-2018 ГОДЫ

Это дальнейшее встраивание профсоюзов в рыночный механизм, пересмотр структуры, появление новых форм, их оттачивание, наработка практики и сохранение ценностей из накопленного ранее опыта. Основным «оружием» профсоюза продолжает оставаться коллективный договор. Данная форма защиты интересов рабочих не претерпела значительных изменений. Ежегодно разрабатывается макет такого договора, предусматривающего все необходимые положения, которые в обязательном порядке должны учитываться при заключении коллективных договоров на предприятиях. Это стало хорошим подспорьем в отстаивании профкомами интересов своих членов...

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ ВЫВОДЫ

Подводя итог, хочу сказать, что история профсоюзов Ивановской области гораздо шире и насыщеннее. Мною дана лишь общая схема их исторического пути, выстроенная с использованием взвешенного подхода к отражению исторических и трактовке современных событий из деятельности профсоюзных организаций области, не умаляя их значимости и с уважением к человеческой памяти.

Из всего мною сказанного следует главное: профсоюзы – это общественное объединение людей труда, деятельность которого не является деструктивной, она направлена на защиту трудовых прав производственных коллективов и их членов, а, в конечном итоге, и на укрепление экономического потенциала Ивановской области, за создание которой они выступали 100 лет назад.

Самый же главный вывод заключается в том, что инициирование профсоюзами создания губернии оказалось верным, экономически обоснованным и получившим длительную проверку на устойчивость в годы различных потрясений и испытаний. Поэтому одно из основных предназначений профсоюзных объединений Ивановской области – это не только забота о людях труда, но и приумножение значимости народного хозяйства области в современных условиях.

Продолжение истории Ивановских профсоюзов – в следующих номерах

Владимир ОКОЛОТИН, д.ист. наук, профессор кафедры истории России ИВГУ

БЕРЕЗОВОЙ РОЩЕ У САНАТОРИЯ ИМ. СТАНКО - БЫТЫ

25 МАЯ на территории профсоюзной здравницы – санатория им. Станко – прошла масштабная экологическая акция.

На склоне, ведущем к берегу Волги, где некогда была берёзовая роща, областное профобъединение, представители регионального отделения «Единой России», коллектив санатория и местные жители высадили 78 берёз. Эти саженцы стали основой для Аллеи Победы – в честь 78-летия Победы в Великой Отечественной войне.

Место является знаковым ещё и потому, что профсоюзный санаторий им. Станко в годы войны был приспособлен под военный госпиталь. Кроме этого, как отметила **директор санатория им. Станко Ангелина ПОНОМАРЁВА**, создание новой рощи будет способствовать предотвращению оползня на этом участке – корни деревьев укрепят береговую зону.

Также для председателей областных организаций отраслевых профсоюзов была организована экскурсия по санаторию, в ходе которой **А. ПОНОМАРЁВА** показала ряд обновлений в гостиничных номерах, новое лечебное оборудование.



О ЛЬГОТНЫХ ПУТЁВКАХ В ПРОФСОЮЗНЫЕ ЗДРАВНИЦЫ НА I ПОЛУГОДИЕ 2023 ГОДА

Президиум Регионального союза «Ивановское областное объединение организаций профсоюзов», принимая во внимание рост себестоимости предоставляемых санаторно-курортных услуг, принял постановление о ценах на льготные путёвки для членов профсоюзов и их семей на I полугодие 2023 года (исходя из стоимости одного койко-дня).

ООО «КУРОРТ ОБОЛСУНОВО»

2000 руб. – для взрослого в корпусе №1;

1800 руб. – для взрослого в корпусе №2.

Стоимость для детей – смотреть на сайте.

ООО «САНАТОРИЙ ИМЕНИ СТАНКО»

1900 руб. – для взрослого («Стандарт», 2-местный номер);

1600 руб. – для ребёнка до 14 лет («Стандарт», 2-местный номер);

1200 руб. – для ребёнка до 14 лет на дополнительное место («Стандарт»).

ООО «САНАТОРИЙ ЗЕЛЁНЫЙ ГОРОДОК»

1500 руб. – для взрослого.

ООО «ПАНСИОНАТ С ЛЕЧЕНИЕМ ПЛЁС»

1550 руб. – для взрослого.

Стоимость для детей –20% от стоимости койко-дня для взрослого.

Максимальная продолжительность пребывания члена профсоюзов (члена его семьи) по одной путёвке – **18 дней**.

ПОДРОБНОСТИ НА САЙТЕ
www.ivanovo-prof.ru

МИНЕРАЛЬНАЯ ВОДА ИЗ «ЗЕЛЁНОГО ГОРОДКА» ДЛЯ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ

12 МАЯ ряд членских организаций областного профобъединения совместными усилиями подготовили к передаче военным, находящимся в зоне СВО очередную партию питьевой воды. Погрузка минеральной воды профсоюзной здравницы «Зелёный городок» состоялась на территории санатория.



6-литровые бутылки, а также запасы предметов первой необходимости были погружены в специально приехавший из Ивановской 98-ой воздушно-десантной дивизии грузовик.

От профобъединения в мероприятии приняла участие **заместитель председателя ИОООП Татьяна ТИМОХОВА**. От областных организаций отраслевых профсоюзов - **председатель областной организации профсоюза работников жизнеобеспечения Татьяна ЖИТЛОВА**, **председатель областной организации профсоюза работников культуры Александра СМЕРНОВА**, **председатель областной организации профсоюза работников АПК Александр ФАТИН**, а также **председатель областной организации профсоюза работников среднего и малого бизнеса Владимир ПЕТРЕНКО**.

Областное профобъединение, обкомы, первичные профсоюзные организации и трудовые коллективы уже не первый раз оказывают помощь военным из зоны СВО. Тем самым профсоюзы показывают свою солидарность с верховным главнокомандующим РФ, с российскими солдатами-участниками СВО.

В ШКОЛЕ ПРОАКТИВА ЗАВЕРШЁН УЧЕБНЫЙ ГОД

Уважаемые слушатели школы профсоюзного актива второго уровня!

Поздравляем вас с успешным окончанием обучения профсоюзному делу на новой, более высокой ступени мастерства работы с людьми. В течение всего учебного года в Учебном центре с вами занимались высокопрофессиональные специалисты областного профобъединения, преподаватели Государственного университета, представители органов исполнительной власти.

Этими специально подобранными профессионалами был передан уникальный комплекс знаний, который будет актуален не только на сегодняшний день, и который невозможно получить в обычных программах, в том числе - и в вузах. В учебной программе подробно разобраны углублённые вопросы социального партнёрства, конфликтологии и психологии переговорной работы, охраны труда, социально-экономические проблемы. Уверены, что эти знания принесут большую пользу в практической работе, помогут увеличить численность работников, пожелавших вступить в профсоюзы. Особенно эти знания нужны в отношениях с работодателями и собственниками предприятий.

По окончании обучения слушателям была предоставлена возможность самим, путём анкетирования, дать оценку качества учебного материала и преподавания по всей изученной программе. В целом эта оценка была «отлично». Желаю вам успехов в вашей непростой работе, которая на основе прочных и глубоких знаний обязательно приведёт к достижению поставленных целей. Также рекомендуем и другим активистам профсоюзного движения пройти это обучение; не останавливаться на месте, брать всё лучшее и идти вперёд!

О. ЗИМИН, директор Учебного центра повышения квалификации профсоюзных кадров ИОООП

Общественно-политическое издание «Профсоюзная защита»
Регионального союза

«Ивановское областное объединение организаций профсоюзов».
Адрес издателя: 153002, Ивановская обл., г.Иваново, п-т Ленина, д. 92, к. 22.
Тел.: 32-66-40 E-mail: ivanovoprof@yandex.ru; сайт: ivanovo-prof.ru.

Редактор: М.С. Леонов.

Газета отпечатана: ИП Лебедева Т.В. ИНН 370251245390,
г. Иваново, ул. Г. Хлебникова, д.6, кв.74.

Тираж: 999 экземпляров. Распространяется бесплатно.
Редакция может не разделять точки зрения авторов публикуемых материалов и интервьюируемых.
Рукописи не возвращаются и не рецензируются.